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Fitxer 17 

 
 
La sessió es reprèn a ***. Presideix el president del Parlament, acompanyat 

dels vicepresidents primer i segon, la secretària primera i els secretaris segon, tercer i 

quart. Assisteixen la Mesa la secretària general i el lletrat major / la lletrada Sra. *** i el 

lletrat Sr. ***. 

de tots els membres de la Mesa, la qual és assistida per la secretària general, el lletrat 

major,  la lletrada Sra. *** i el lletrat Sr. ***. 

Al banc del Govern seu el president de la Generalitat, acompanyat de tot el Govern /  

Al banc del Govern seuen el vicepresident del Govern, els consellers d’Interior, 

Relacions Institucionals i Participació, d’Economia i Finances, de Governació i 

Administracions Públiques, de Política Territorial i Obres Públiques, la consellera de 

Justícia, el conseller de Cultura i Mitjans de Comunicació, la consellera de Salut, el 

conseller d’Agricultura, Alimentació i Acció Rural, la consellera de Treball, el conseller 

d’Innovació, Universitats i Empresa, la consellera d’Acció Social i Ciutadania, i el 

conseller de Medi Ambient i Habitatge. 

 

El president 

Reprenem la sessió. 

Ho farem amb les preguntes al president de la Generalitat. 

Pregunta 

al president de la Generalitat sobre l’acatament de la sentència del 

Tribunal Constitucional sobre l’Estatut (tram. 317-00375/08) 

Té la paraula per formular la del Grup Mixt l'il·lustre senyor Albert Rivera. 

El Sr. Rivera Díaz 
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Gràcies, senyor president. President de la Generalitat, este lunes tuvimos..., tuvimos 

sentencia; finalmente, después de cuatro años, tuvimos sentencia del Tribunal 

Constitucional. Una sentencia que deroga catorce artículos e interpreta veintisiete, y 

por tanto declara parcialmente inconstitucional el Estatut de Catalunya del año 2006, 

que se aprobó. 

Usted personalmente nos comunicó a los presidentes de grupo, y parece ser que se 

ha cancelado hasta próximo aviso, una serie de contactos para poder abordar este 

debate, y cómo reacciona o no este estatuto. Pero lo más importante, y creo que por 

el cargo que usted ocupa, es que las sentencias judiciales en democracia se acatan. 

Acatar quiere decir, según el diccionario, respetar y someterse a las decisiones 

judiciales, y también se ejecutan y se hacen cumplir. 

Nosotros le queremos preguntar, señor presidente, si usted, que además ha hablado 

con el principal partido de la oposición, y se han reunido y han dicho además que se 

conjuraban para que fuera una manifestación que quiere convocar usted, junto con 

otras instituciones. Yo le quería preguntar si ustedes se han conjurado para más 

cosas, o sólo se han conjurado para hacer manifestaciones. ¿Se han conjurado 

ustedes para que mañana no nos suban el IVA dos puntos a todos los ciudadanos 

españoles? ¿Se han conjurado ustedes para dejen de haber cifras de tres por cientos 

y de cuatros por cientos? ¿Se han conjurado ustedes para que no hayan ni existan 

secretarios de presidencia de tripartitos que acaban imputados en un caso de 

corrupción urbanística? ¿Se han conjurado...? En definitiva, ¿se han conjurado 

ustedes para más cosas, o sólo se conjuran para hacer manifestaciones y huidas 

hacia adelante? Presidente, queremos un president de la Generalitat que ejecute la 

sentencia. Y le pregunto: ¿tienen ustedes previsto un calendario de derogación y de 

modificación de los artículos que se ven afectados por la sentencia? Es lo que toca, y 

lo que le toca hacer a un presidente. Si hay un presidente y unos señores en el 

Gobierno que dicen que no acatan, como Esquerra Republicana, lo que deben hacer 

es convocar elecciones y abandonar el Gobierno. Y si no, por favor, díganos qué 

calendario tienen previsto y cómo pretende actuar el presidente de la Generalitat. 

El president 
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Senyor president, té la paraula. 

El president de la Generalitat (Sr. José Montilla i Aguilera) 

Sí, gràcies, senyor president. Senyor diputat, d'entrada li he de dir que encara no hem 

rebut la sentència, i vostè ja ens demana un calendari de derogacions. Escolti, ja en 

parlarem, eh?, de tot això; aquí, al Parlament, en un Ple que farem, quan tinguem la 

sentència i l'hàgim pogut analitzar. I per cert, sí, sí... Jo miraré de conjurar-me –si 

vostè vol utilitzar aquest terme, que a mi tampoc és que m'agradi– a anar junts, amb 

totes aquelles persones, formacions polítiques i diputats d'aquesta cambra que vulguin 

defensar el que va votar el poble de Catalunya. Fins i tot m'agradaria que vostè hi fos. 

El president 

Senyor Rivera, té la paraula. 

El Sr. Rivera Díaz 

Sí, presidente, pero a usted como presidente de la Generalitat le toca ejecutar la 

sentencia. Si usted en su programa electoral quiere modificar o hacer un nuevo 

estatuto, es otro tema. Usted es presidente y le toca ejecutar, y por eso le pregunto 

por el calendario. Efectivamente no tenemos los fundamentos jurídicos, pero sí que 
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# un compromiso de este Gobierno de que va a ejecutar la sentencia y no que va a 

mirar hacia otro lado o que, como decía hoy el señor Puigcercós, pues, no sólo no la 

van a acatar, sino que van a tirar hacia delante y seguir haciendo leyes como las que 

hemos aprobado hoy. 

Señor presidentes, ¿siete años más de huída hacia delante? ¿No tienen suficiente? 

El president 

Senyor diputat… 

El Sr. Rivera Díaz 
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Sí, acabo, senyor president. ¿No pueden admitir el fracaso y la derrota con dignidad y 

aceptar lo que ha dicho el Tribunal Constitucional? 

El president 

Senyor diputat… 

El Sr. Rivera Díaz 

Acabo, senyor president. Usted, como presidente, debe ejecutar la sentencia… 

El president 

Senyor diputat… 

El Sr. Rivera Díaz 

…señor presidente. 

El president 

Senyor president, té la paraula. 

El president de la Generalitat (Sr. José Montilla i Aguilera) 

Sí. Gràcies, senyor president. Senyor diputat. Jo no em sento i estic segur que no ens 

sentim derrotats, si de cas, maltractats, això sí; derrotats, no. I estem parlant d'un 

tema molt seriós, no frivolitzi. No hem rebut la sentència. La sentència no s'ha rebut 

encara i, per tant, quan es rebi la sentència, hi haurà temps d'analitzar-la, de debatre 

les conseqüències polítiques i jurídiques de la sentència en el Ple del Parlament i, 

òbviament, tan de bo siguem capaços la majoria d'aquesta cambra de trobar el camí, 

les eines i d'adquirir els compromisos per recuperar allò que el poble de Catalunya va 

votar. 

El president 

Pregunta 

al president de la Generalitat sobre la situació creada arran de la 

sentència del Tribunal Constitucional sobre l’Estatut (tram. 317-

00377/08) 
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Té la paraula per formular la següent pregunta, en nom del Grup Parlamentari 

d'Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa, l'il·lustre senyor Jaume 

Bosch. 

El Sr. Bosch i Mestres 

Molt honorable president. El Tribunal Constitucional ha dictat sentència després de 

quatre anys de creixent desprestigi i d'haver perdut tota la seva legitimitat. Ara, ha 

sumat a la seva actuació lamentable la irresponsabilitat d'afegir a una situació molt 

complicada per una greu crisi econòmica una crisi institucional de conseqüències 

imprevisibles que qüestiona no tan sols el pacte que va fer possible l'Estatut, sinó 

també el pacte constitucional. 

Els membres del tribunal seran recordats com a pèssims juristes per haver avantposat 

els seus interessos corporatius a l'alta responsabilitat d'interpretar la Constitució. 

El Partit Popular ha declarat que no hauria d'haver-hi ni vencedors ni vençuts, després 

d'haver atacat Catalunya, ara diu que desitja que no hi hagi ni vencedors ni vençuts. 

No hi estem d'acord, hi ha d'haver un vençut i aquest ha de ser el Partit Popular. 

(Remor de veus.) Cap partit catalanista ha d'acceptar el suport polític del PP ni fer 

possible que arribi a cap govern. Qui no ha respectat la voluntat del poble català no 

pot ser tractat com a possible aliat per cap partit catalanista i esperem que tothom 

tingui memòria. 

Ara, s'imposa la màxima unitat i fermesa També serenitat, però també fermesa. Per 

això és important que ben aviat es concreti una resposta institucional del Parlament i 

que la manifestació del 10 de juliol sigui un èxit. Després, durant la campanya 

electoral, cada força política oferirà, legítimament, les seves alternatives a la 

ciutadania i la nostra passa per retornar al poble la capacitat de rebutjar en 

referèndum la modificació d'allò que va votar per tal d'evidenciar la ruptura del pacte 

que va originar l'Estatut, una proposta que coincideix amb la del president Maragall. 

La sentència és inacceptable i preocupant. Aspectes com la llengua, el blindatge de 

les competències, la protecció dels drets, la descentralització de la justícia o 
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l'exigència d'un esforç fiscal similar per a totes les comunitats queden qüestionats per 

una sentència que encara no coneixem en detall. 

És cert, però, que, en contra del que volia el PP, l'Estatut continua vigent i caldrà 

concretar totes les mesures legals possibles per assegurar la recuperació d'allò que el 

tribunal ha retallat. 

El meu grup no accepta que s'hagi modificat la voluntat popular i tampoc accepta això 

que «aquí no passa res», tal com, amb la seva perspicàcia habitual, ha comentat 

l'especialista en afers catalans el senyor Alfonso Guerra. 

Voldríem conèixer, doncs, president, la seva opinió sobre la situació creada per 

aquesta sentència que encara no coneixem en detall. 

Moltes gràcies. 

El president 

Té la paraula el molt honorable president. 

El president de la Generalitat 

Sí. Gràcies, senyor president. Senyor diputat. Vostè ha donat unes qualificacions al 

Tribunal Constitucional, a l'actual composició del Tribunal Constitucional, als seus 

membres, que jo, en línies generals, comparteixo. Respecte a la seva irresponsabilitat, 

respecte a tot l'episodi que han protagonitzat al llarg d'aquest període amb 

recusacions, amb vacants no cobertes, amb membres amb el mandat vençut i no 

renovat per la cambra que li tocava fer-ho, per tant, un tribunal deslegitimat des del 

punt de vista jurídic, no, però sí des del punt de vista ètic, moral, polític, per emetre 

sentència. I, a més a més, amb una irresponsabilitat afegida, en un moment com en el 

que viu Catalunya i Espanya i podríem dir i molts altres països de crisi econòmica, de 

greus dificultats que preocupen enormement als ciutadans i que hauríem de 

possibilitar el que tothom ens poguéssim abocar, precisament, a treballar en aquesta 

direcció, a treballar per resoldre aquests problemes. 

L'actuació del Partit Popular evidentment que ha estat penosa al llarg d'aquest 

període, ja ho va estar al llarg de la tramitació de l'Estatut, del període de tramitació, 
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aquí, al Parlament de Catalunya i, després, a les Corts Generals, com, sobradament, 

és conegut i, després, amb un recurs que van presentar davant d'aquest tribunal. 

Evidentment, cal, exclusivament, pensar que van fer un recurs que afecta dos-cents 

un preceptes de l'Estatut. És obvi que el Partit Popular no ha guanyat, però també és 

obvi que l'Estatut ha sortit retocat, ha resultat retallat i aquesta és la qüestió. 

I això ho ha fet el Partit Popular, després, òbviament, d'una atac ferotge a Catalunya. 

No serà vostè qui suposo que dubta, quan feia referència a comptar o no amb el Partit 

Popular per governar aquest país..., jo no serè president –i suposo que a ningú això li 

causarà perplexitat– amb els vots del Partit Popular, no sé si altres, jo, no. 

Escolti, miri, ara, el que cal és reaccionar amb unitat, amb la major unitat possible, 

amb fermesa, amb una resposta institucional, aquí, al Parlament, quan coneguem la 

sentència en la seva integritat, amb una resposta ciutadana també, al carrer... 

El president 

Senyor president... 

El president de la Generalitat 

...i també sobre la base de defensar –i acabo, senyor president– el que, en el seu 

moment, el poble de Catalunya va votar. 

El president 

Pregunta 

al president de la Generalitat sobre la prioritat de la seva dedicació a la 

defensa de l’Estatut (tram. 317-00374/08) 

Per formular la següent pregunta, té la paraula, en nom del Grup Parlamentari del 

Partit Popular de Catalunya, la il·lustre senyora Dolors Montserrat. 

La Sra. Montserrat i Culleré 

Gràcies, senyor president. President de la Generalitat. Per vostè i el seu Govern, la 

qüestió de l'Estatut és la primera preocupació. Pels catalans, segons l'últim baròmetre 
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del CEO, les cinc primeres preocupacions són: l'atur, l'economia, la immigració, la 

insatisfacció amb la política i la inseguretat ciutadana. 

Creu que, en els moments actuals, el president de tots –de tots– els catalans s'ha de 

dedicar en cos i ànima a una qüestió que ni tan sols és prioritària pels catalans? 

El president 

Senyor president, té la paraula. 

El president de la Generalitat 

Sí. Gràcies, senyor president. Senyora diputada. La primera preocupació, per 

defensar l'Estatut que el poble de Catalunya va votar, sí, ha de ser una preocupació 

d'aquest Govern i d'aquest president. Per cert, també sembla la de vostès, per això el 

van desqualificar i, per això, el van recórrer. 

El president 

Senyora Montserrat, té la paraula. 

La Sra. Montserrat i Culleré 

Moltes gràcies, senyor president. Senyor president, no ens enganyem (algunes 

rialles), com més parlem de l'Estatut, més amagada quedarà la seva incompetència 

per gestionar la crisi i assegurar el futur dels catalans. 

Vostè intentarà que l'agenda política segueixi, durant setmanes i setmanes, girant 

entorn de l'Estatut, perquè no es parli de la pujada de l'IVA, que demà començarà, 

perquè no es parli dels quatre impostos que apujarà el seu Govern, perquè no es parli 

del rècord històric d'aturats catalans aconseguits durant el seu mandat, de la 

congelació de les pensions, dels retalls dels salaris dels funcionaris, dels retalls de la 

Llei de la dependència, en definitiva, perquè no es parli dels majors retalls socials de 

la història de la democràcia portats a terme pel seu Govern i amb el suport, en 

algunes ocasions, també de Convergència i Unió. (Remor de veus.) I li diré més –i li 

diré més–, senyor president, perquè no es parli ni del cas Palau ni del tema de l'hotel, 

ja m'agradaria a mi conèixer què en pensa de la imputació del seu exsecretari general 

de la Presidència, senyor García-Bragado. 
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Però aquesta és la situació que pateixen els catalans, aquesta és la vertadera i, a 

vostè, l'únic que se li acut és cridar a la mobilització, convocant una manifestació des 

del Palau de la Generalitat, per primera vegada en la història de la nostra democràcia. 

És inaudit que un president d'un govern democràtic convoqui una manifestació que 

qüestiona l'Estat de dret. Aquestes coses, president, semblen més pròpies de 

personatges com el president veneçolà Hugo Chávez i les seves cèlebres 

manifestacions (forta remor de veus) de suport a la seva figura. 

Ara, president, el que cal, amb seny i responsabilitat, és acatar la sentència, com faria 

qualsevol govern... 

El president 

Senyora diputada... 

La Sra. Montserrat i Culleré 

...seriós que entén –sí, president, ja acabo– les regles del joc democràtic, que entén, 

evidentment, que la Constitució és el marc comú de tots els espanyols. 

Senyor president... 

El president 

Senyora diputada... 

La Sra. Montserrat i Culleré 

...la realitat és que vostè torna a posar –i, senyor president, això ho hem vist–, per 

davant del seu càrrec... 

El president 

Senyora diputada... 

La Sra. Montserrat i Culleré 

del PSC... 

El president 

...s'ha acabat el temps. 
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La Sra. Montserrat i Culleré 

...el de ser el president de tots els catalans i això... 

El president 

Senyora... 

La Sra. Montserrat i Culleré 

senyor president, només té una frase... 

El president 

Senyora diputada, s'ha acabat el temps. 

La Sra. Montserrat i Culleré 

...quan surt el sol, surt per tothom, no per segons... 

(El president retira l’ús del micròfon a l’oradora i aquesta continua parlant uns 

moments.) 

El president 

Té la paraula el molt honorable president de la Generalitat. 

El president de la Generalitat 

Sí. Senyor president. Senyora diputada. Si vostè té tan interès que no es parli, aquí, 

de l'Estatut, ho tenien ben fàcil, si haguessin fet cas d'una recomanació i d'una petició 

que jo vaig fer en aquest Ple, més d'una vegada, al president del seu grup, si 

haguessin retirat el recurs; avui, estaríem parlant de tot això que vostè diu –de tot això 

que vostè diu–. 

(Alguns aplaudiments.) 

(Remor de veus.) 

Però vostès, vostès, en el fons, el que volen és parlar d'això també, i tant que n'han 

parlat. Jo li diré algunes perles dels seus dirigents sobre l'Estatut... 

El president 

Senyores diputades, senyors diputats... 
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El president de la Generalitat 

...sobre aquest Estatut del que vostès no volen parlar. 

«El Estatuto es fruto de la tregua de ETA en Cataluña». Ho va dir un senyor, que és 

Mayor Oreja. 

«ETA se convierte en el tutor de la reforma del Estatuto de Cataluña». Ángel Acebes. 

«En Cataluña, se está haciendo con el castellano lo que, en la época de Franco, se 

hizo con el catalán». Mariano Rajoy. 

«¿Sabes que, ahora, las comunidades más pobres son las que dan dinero a las 

ricas?» Javier Arenas. Falques, falques a les ràdios d'Andalusia, eh? 

(Remor de veus.) 

«La propuesta de Cataluña supondrá un coste de miles de millones de euros para 

Andalucía y Chaves lo sabe, ya que el sistema catalán plantea trincar toda la tela de 

golpe y, después, a ver lo que suelto poco a poco.» 

Això és..., això i quaranta cites més que, evidentment, no diré per... 

Parlant de l'Estatut –parlant de l'Estatut–, d'aquest que vostè diu que jo no en paro de 

parlar, parlant de l'Estatut, vostès, vostès que van recollir signatures per fer un 

referèndum il·legal –il·legal–, que volien fer abans que es discutís a les Corts 

Generals, parlant de l'Estatut, mentint sobre el seu contingut, dient que trencaria 

Espanya, que ens quedaríem amb tots els recursos, vull dir... Miri, això és mentida i la 

sentència, entre altres coses, el que ha demostrat és aquesta gran mentida. 

En aquesta cambra, cinquanta lleis aprovades... 

El president 

Senyor president... 

El president de la Generalitat 

...vostès n'han recorregut una –senyor president, acabo–. Més de la meitat, per cert, 

d'aquestes cinquanta lleis amb el seu vot, desenvolupant aquest Estatut que... 

El president 
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Senyor president... 

El president de la Generalitat 

...vostès han recorregut. Facin-s'ho mirar... 

El president 

Senyor president... 

El president de la Generalitat 

...facin-s'ho mirar, senyors del Partit Popular, perquè, evidentment –i, amb això, 

acabo–, cridar a la mobilització és una cosa, convocar manifestacions, jo no he 

convocat manifestacions... 

El president 

Senyor president... 

El president de la Generalitat 

...les convoquen les entitats i acatar la sentència és una cosa, no compartir-la n'és una 

altra. 

El president 

Pregunta 

al president de la Generalitat sobre el respecte a l'opció independentista 

arran de la sentència del Tribunal Constitucional sobre l’Estatut  (tram. 

317-00376/08) 

Té la paraula per formula la següent pregunta, en nom del Grup Parlamentari 

d'Esquerra Republicana de Catalunya, l'honorable senyor Joan Puigcercós. 

El Sr. Puigcercós i Boixassa 

Gràcies, senyor president. Senyor president de la Generalitat. Hem començat a veure 

la primera part del que ha estat la sentència, amb tota la prudència, com vostè ha 

indicat, encara no n'hem vist una part important i substancial, però tot indica que hi ha 

una nova escapçada, una retallada amb profunditat de l'Estatut i jo voldria fer-li un 
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prec, aquí, no podem pensar que aquesta és una part de la sentència, aquí, hem de 

partir del 30 de setembre del 2005, quan, en aquesta cambra, es va aprovar un estatut 

ambiciós que volia tenir els instruments necessaris per establir un pacte amb l'Estat i 

solucionar molts dels problemes que teníem en aquest país o, com a mínim, tenir els 

instruments per solucionar-los: recaptar els impostos, definir topalls al que és 

l'aportació a la solidaritat de la resta de l'Estat en matèria de finançament, el control de 

les grans infraestructures, bilateralitat, reconeixement de símbols i definir clarament 

quina era la línea que separava les competències compartides  
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...exclusives i les que són de l’Estat. Bé, sembla que totes parets mestres han estat 

tocades, per no dir modificades o enrunades. Crec que podem dir que es vol treballar, 

i jo el comprenc i el respecto quan vostè diu que vol treballar per aconseguir aquest 

percentatge que s’ha perdut amb la sentència o que veurem, perquè encara no sabem 

la totalitat de la sentència.  

Però de la mateixa manera que vostè sap que nosaltres vàrem votar que no al 

referèndum, perquè consideràvem que s’havien ja perdut algunes de les parets 

mestres, que allò que havia nascut en aquesta cambra el 30 de setembre amb 

optimisme i amb una majoria molt important va quedar profundament modificat a la 

comissió constitucional, vostè sap que vàrem votar que no. I vostè sap perfectament 

que malgrat això hem treballat fins al final per desenvolupar-lo, hem fet costat als 

partits com vostès, com Convergència i Unió, com Iniciativa, que han fet de 

l’autonomisme, doncs, la seva via. Nosaltres l’hem respectada. I ara ens diuen que 

aquí hi ha capacitat per renegociar amb l’Estat, a mi em fa l’efecte que no és possible. 

I ho dic amb tot el respecte pels que defensen l’opció autonomista. Però els que 

defensem una altra opció, els que creiem que si no ens volen dins la seva legalitat, 

perquè el missatge que ens han donat és que no ens hi volen, el que volem a 

Catalunya, el que vol una part substancial, no tota, però una part substancial de la 

població de Catalunya no cab a la Constitució espanyola. Això és el que ens han dit, 

és un missatge clar i nítid.  
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A mi em fa l’efecte, president, que cal respectar totes les opcions, i jo el que li demano 

és respecte per a aquells que considerem que si no ens volen dins de la seva legalitat, 

n’hem de crear una altra. I això a vegades té punts de fricció, té punts de dificultat, i ja 

li ho reconec, té punts de desacatament, però a aquest país només li queda una 

solució que és crear una altra legalitat per tenir la legalitat pròpia de Catalunya. Em fa 

l’efecte, president... 

El president 

Senyor Puigcercós... 

El Sr. Puigcercós i Boixassa 

..., i li ho demano, respecte per als que defensem aquesta opció. 

El president 

Senyor president, té la paraula. 

El president de la Generalitat 

Sí, gràcies, senyor president. Senyor diputat, jo respecto totes les opcions sempre que 

aquestes opcions siguin, evidentment, opcions que es facin en el marc de la 

democràcia i, evidentment, amb la veu de la gent i, evidentment, per vies pacífiques, 

com vostè sap. Per tant, jo no desqualifico absolutament cap opció, diguem-ne, si són 

amb aquests preceptes i amb aquestes condicions. 

Vostè, efectivament, ha fet al·lusió al que diu la sentència, de la sentència coneixem 

les decisions, són dues pàgines, haurem de tenir la sentència al complert per fer una 

valoració dels danys de l’Estatut, de les afectacions en els articles que total o 

parcialment han estat declarats inconstitucionals, amb les interpretatives, amb les 

conformitats interpretatives per veure en el seu conjunt l’afectació que té l’Estatut, per 

poder debatre’l en aquesta cambra.  

És evident que vostè no va votar l’Estatut i jo sí, això..., que vostè dintre d’uns mesos 

anirà a les eleccions amb un projecte i jo amb un altre, hi haurà diferents projectes, 

tant de bo puguem coincidir en coses essencials com és la defensa del país i de les 

normes especialment que la majoria del poble de Catalunya va votar. Jo això és el que 
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he posat de relleu: el respecte al que el poble de Catalunya va votar, que és pel que 

crec que hem de treballar. 

Hem treballat desplegant aquest Estatut, un estatut que defensem, que respectem, i 

que jo treballaré per defensar, per respectar i per recuperar el que el poble de 

Catalunya va decidir. Si hi ha altres formacions polítiques que tenen altres projectes, a 

mi em sembla absolutament legítim, no en desqualifico cap sempre que utilitzi, 

òbviament, les vies democràtiques, i aquí en aquesta cambra, afortunadament, 

aquestes vies les practica tothom. 

Pregunta 

al president de la Generalitat sobre les actuacions que proposa davant 

de la sentència del Tribunal Constitucional sobre l’Estatut (tram. 317-

00379/08) 

El president 

La següent pregunta la formula, en nom del Grup Parlamentari Socialistes - Ciutadans 

pel Canvi, la il·lustre senyora Manuela de Madre. 

La Sra. De Madre Ortega 

Gràcies, senyor president. Molt honorable[#] president de la Generalitat, dilluns el 

Tribunal Constitucional va emetre per fi sentència sobre el recurs presentat pel Partido 

Popular contra el nostre Estatut. 

Coneixem ja alguns elements molt important, importants, efectivament, sobre aquesta 

sentència, però encara manca, encara resta conèixer detalls també molt significatius 

que són imprescindibles per analitzar-la amb rigor i poder actuar en conseqüència. 

Vull expressar-li públicament, senyor president, el suport del nostre grup parlamentari 

a la seva declaració institucional de dilluns a la nit mostrant també la nostra indignació 

per la insòlita sentència d’aquest Tribunal Constitucional, Tribunal Constitucional que 

està en una situació anòmala, és conegut per tot arreu, és sabuda aquesta situació 

anòmala del Tribunal Constitucional, emetent aquesta sentència que modifica, encara 

que sigui parcialment, l’Estatut negociat per aquest Parlament i també per les Corts 
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Generals. Votat en aquesta i en aquelles dues cambres per majoria absoluta. Estatut 

que va estar també referendat pel poble de Catalunya i que està vigent amb plena 

normalitat, ho vull destacar, des de fa ja quatre anys. 

Dit això, també vull expressar, senyor president, que aquells que perseguien liquidar 

l’Estatut de Catalunya no ho han aconseguit –no ho han aconseguit–, no han 

aconseguit aquest seu objectiu. El nostre Estatut ha estat declarat constitucional 

majoritàriament, amb algunes excepcions i limitacions, com he dit, i que encara falta 

conèixer algunes d’aquestes qüestions de caràcter interpretatiu. Aquestes coses ja les 

he començat a estudiar, senyor president. 

Compartim, doncs, l’objectiu de vostè, només faltaria, objectiu polític de defensar 

íntegrament l’Estatut votat pel poble de Catalunya, el seu ple desenvolupament i el 

seu ple desplegament. Ens té al seu costat per aconseguir-ho i per cercar la màxima 

unitat a Catalunya que ho faci possible. 

A dos dies de l’anunci del Tribunal Constitucional, voldríem, president, conèixer la 

seva valoració al respecte, les accions que està emprenent i el camí que ens proposa 

seguir. 

Moltes gràcies, senyor president, senyores i senyors diputats.     

El president 

Té la paraula el molt honorable president de la Generalitat. 

El president de la Generalitat 

Sí, gràcies, senyor president. Senyora diputada, com he dit de forma reiterada aquests 

dies, el Tribunal Constitucional, un tribunal constitucional moralment deslegitimat per 

emetre una sentència, finalment ho ha fet, jo crec que ha comès un gran acte 

d’irresponsabilitat, crec que no ha fet honor a la seva alta missió històrica i ha escrit 

una de les pàgines més tristes de la seva història política i jurídica durant tots aquests 

anys. És absolutament normal que hi hagi indignació per part del conjunt de la 

ciutadania i d’aquesta cambra, però la sentència no ha donat la raó al Partit Popular –

no ha donat la raó al Partit Popular–, el Partit Popular no podrà amagar el seu fracàs 
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polític perquè els seus objectius, més enllà que hi hagi sentència, no els ha 

aconseguit.  

Una sentència que des del meu punt de vista s’ha d’acatar, les sentències s’acaten, 

que no vol dir compartir, que és una cosa molt diferent: jo no comparteixo el conjunt 

d’aquesta sentència i de manera molt clara aquells aspectes que posen en qüestió el 

que el poble de Catalunya va votar, la constitucionalitat d’alguns articles, com vostè hi 

ha fet referència. Acatar tampoc vol dir renunciar, i no hem de renunciar a res del que 

es va pactar, del que es va signar i del que es va votar. Miri, entre altres coses, perquè 

no hi ha un tribunal que pugui jutjar també els nostres sentiments, ni la nostra voluntat. 

No renunciarem a la satisfacció plena de les nostres aspiracions d’autogovern 

contingudes en l’Estatut que vàrem votar. 

En aquest sentit, com vostè sap, efectivament, hi ha un conjunt d’accions que hem de 

prendre, accions que algunes d’elles les posarem en marxa en la mesura que tinguem 

també, disposem de la sentència, de la qual en aquest moment no en disposem, per 

analitzar l’afectació, evidentment, de la decisió i de les conformitats interpretatives per 

tractar de conformar una posició el més unitària possible en aquesta cambra. Aquest 

és el meu objectiu, veient també, i de manera molt satisfactòria, que hi hagi una 

mobilització ciutadana, la ciutadania ha de tenir l’oportunitat també de dir el que 

pensa, i en aquest sentit, la Presidència de la Generalitat no convoca manifestacions, 

ni ho ha de fer, però sí que veu amb satisfacció aquesta convocatòria. I, evidentment, 

després... 

El president 

Senyor president... 

El president de la Generalitat 

Molt bé, perdó. 

Pregunta 

al president de la Generalitat sobre el suport per a defensar 

conjuntament l’Estatut (tram. 317-00378/08) 
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El president 

Té la paraula, en nom del Grup Parlamentari de Convergència i Unió, l’honorable 

senyor Artur Mas. 

(Remor de veus.) 

Senyores diputades, senyors diputats... Senyor Mas, té la paraula. 

El Sr. Mas i Gavarró 

Senyor president, senyor president de la Generalitat, pujo al faristol atenent a la 

transcendència del moment que viu Catalunya com a conseqüència de la sentència 

del Tribunal Constitucional i ja els anuncio que ni per barallar-me amb ningú, ni per 

desqualificar ningú, que en sembla que el moment que viu el nostre país el que 

exigeix és poques baralles, almenys en aquests moments, i poques desqualificacions. 

Saben quina opinió tenim sobre el tipus de govern que hauria de fer front a una 

situació així i també sobre la necessitat que les eleccions de la tardor es facin de 

manera que Catalunya pugui disposar sense retards innecessaris d’un nou govern, el 

que lliurement decideixin els ciutadans de Catalunya, que tingui quatre anys per 

davant per articular les respostes de futur a la situació creada. 

Essent tot això important, avui volem posar l’accent però en la transcendència 

històrica del moment en què vivim. En Miquel roca, pare de l’Estatut del 79 i de la 

Constitució del 78, ho reescriu així avui mateix: «El projecte comú del 78 s’ha esgotat, 

el Tribunal Constitucional l’ha enterrat, la sentència no resol res i ho reobre tot. Caldrà 

reconsiderar el pacte constituent.» S’obre, per tant, una nova etapa que exigirà canvis 

en molts sentits. Sabem que la primera inquietud i prioritat de moltes llars catalanes 

rau en l’economia, la manca de feina, la precarietat i la minva de la qualitat de vida. 

Hem de ser conseqüents amb aquesta realitat i ajudar a superar-la. Tanmateix, 

l’Estatut no és una llei instrumental.  

Com deia el president Pasqual Maragall en la presentació de l’Estatut aprovat pel 

poble de Catalunya, l’Estatut del 2006 és una obra col·lectiva, hem demostrat una 

vegada més que Catalunya és forta quan els catalans expressem lliurement la nostra 

voluntat. Hem escrit una gran pàgina de la nostra pròpia història. Aquesta pàgina, 
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aquesta obra col·lectiva ens l’ha esguerrat un tribunal constitucional dividit, caducat i 

sense legitimitat. Ara no és el moment de lamentar-se, ni de llepar-se les ferides; és el 

moment d’alçar la nostra veu, de fer-nos respectar, de defensar la nostra dignitat com 

a poble i com a nació i de deixar clar que la veu de Catalunya no quedarà silenciada 

per una sentència, ni per un tribunal. El Parlament...   

El president 

Senyor Mas... 

El Sr. Mas i Gavarró 

...i el president de la Generalitat poden comptar amb Convergència i Unió en la línia 

de fer respectar la nostra nació i de defensar la nostra dignitat com a poble. 

Moltes gràcies. 

El president 

Senyor president, té la paraula. 

El president de la Generalitat 

Sí, gràcies, senyor president. Senyor diputat, senyor Mas, miri, nosaltres, les dues 

grans formacions polítiques d’aquesta cambra, entre altres coses, hem fet junts 

l’Estatut, amb uns altres també. Junts hem votat en aquest Parlament també des del 

Govern i des de l’oposició, però hem votat també la immensa majoria de lleis que el 

despleguen –la immensa majoria de lleis que el despleguen. I també crec que junts 

l’hem de defensar i exigir el seu compliment. Jo crec que això és el volen els ciutadans 

avui, aquests ciutadans preocupats pel seu autogovern i pel que pot suposar aquesta 

sentència i preocupats també, òbviament, per aquestes altres qüestions a les quals he 

fet referència en altres respostes de la sessió de control d’avui: la crisi econòmica, 

l’atur, atur, per cert, que fa tres mesos que va baixant, afortunadament, també aquest 

mes. 

Això hauria de centrar diria que pràcticament en exclusiva l’acció del Govern, 

desgraciadament estem debaten aquest tema perquè va haver-hi un grup de diputats i 

senadors que van presentar, del Partit Popular, un recurs en el seu moment, i això ha 



 
  

Sessió núm. 82.1 / Ple del Parlament / 30 de juny de 2010 

 

 

 
21 

comportat una sentència lesiva per a l’Estatut, lesiva per a l’Estatut per part d’un 

tribunal que certament està mancat de legitimació moral, ètica per fer aquesta 

sentència, un tribunal ple d’anormalitats, com hem pogut constatar i com hem debatut 

també en aquesta cambra. 

Ara el que hem de fer, òbviament, és tractar de tenir una resposta el més unitària més 

possible per tractar de recuperar allò que el poble de Catalunya va votar. Jo no 

renuncio al que el poble de Catalunya va votar. Ja sé que dintre d’uns mesos hi haurà 

eleccions i en aquestes eleccions el poble de Catalunya decidirà les majories, el 

Govern i el president que vol per a aquest país, però al marge de la contesa electoral i 

més enllà fins i tot de la contesa electoral, sí que crec que seria bo que aquelles 

formacions polítiques i aquelles persones que van fer possible l’Estatut, que han 

ajudat a desenvolupar-lo...  
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fossin capaços de continuar treballant juntes per recuperar el nivell d’autogovern que 

el poble de Catalunya en el seu moment va votar. 

Malgrat estiguem en una etapa preelectoral, podríem dir,... 

El president 

Senyor president... 

El president de la Generalitat 

...–perquè falten uns mesos–, jo crec que, malgrat això, aquest esforç ho hauríem de 

fer tots plegats; almenys jo ho faré, tingui vostè la seguretat. 
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